

РГАНІ

Ф. 5

ОП. 61

Д. 462

ЛЛ. 298-304

ВКЗ. № 7 10 03 16

РАССЕКРЕЧЕНО

КОПИЯ

Рез. МВК № 533-рс  
от 29.03.127.

ЦК КПСС  
41713  
15 НОЯБРЬ 1969  
Корейя  
УПРАВЛЕНИЕ ЦК КПСС

208

ПОСОЛЬСТВО СССР В КНДР  
2 декабря 1969 г.  
№ 412

СЕКРЕТНО  
УКВ. № 2

Из дневника  
СУДАРИКОВА Н.Г.

**ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ**

о члене Политбюро ЦК ТПК, заместителем Председателя Кабинета Министров, министром иностранных дел КНДР ПАК СЕН ЧЕРОМ

7 ноября 1969 года

По приглашению Посольства на прием по случаю 52-й годовщины Октября были приглашены член Политбюро ЦК ТПК, министр национальной обороны Цой Хви, член Политбюро Пак Сен Чер, кандидаты в члены Политбюро Ли Дин, Хан Ин Су, несколько членов правительства страны.

В отличие от обычной практики, когда представители корейского руководства находятся на приеме не более 1,5-2 часов, на этот раз они пробыли в нашем Посольстве свыше 3-х часов. На это обстоятельство было обращено внимание членами дипломатического корпуса и рассматривается ими как свидетельство уважения к Советскому Союзу.

Не совсем обычной была и разговорчивость Пак Сен Чер, который чаще всего молчит или ограничивается обрывочными фразами.

Из беседы, состоявшейся в ходе приема, заслуживает внимания следующие моменты.

Материал информационный  
В Отделе ЦК КПСС  
ознакомился

13.11.69 [подпись] (Кавершин)

2001



1. О визите Пак Сен Чера в Советский Союз.

Пак Сен Чер сам затронул этот вопрос. Он сказал, что Политбюро ЦК ТПК приняло решение о его поездке в Москву в ближайшее время и что он намерен на этих днях встретиться с послом и поговорить о визите в конкретном плане<sup>х)</sup>.

Собеседник отметил важность контактов между руководителями наших стран, выражал удовлетворение теплым приемом в Советском Союзе, оказанном министру национальной обороны Цой Хён и председателю комитета по сельскому хозяйству Ким Ман Гыму.

Сидевший рядом Цой Хён подтвердил слова Пак Сен Чера, сказав, что он очень доволен вниманием к нему со стороны тов. Гречко А.А., он хорошо отдохнул в течение 10 дней в Москве.

Пак Сен Чер и Цой Хён сказали, что они чувствуют себя обязанными перед советскими военными руководителями, поскольку и бывший и настоящий военные министры в Советском Союзе были, а советские товарищи в КНДР не приезжали.

2. О проблеме коллективной безопасности в Европе.

Этот вопрос был поднят во время беседы по линии инициативы. Мною было сказано, что, по нашим наблюдениям, КНДР стоит как бы в стороне от такой важной и острой политической проблемы, как обеспечение коллективной безопасности в Европе.

В корейской печати не находят какого-либо отражения шаги, предпринимаемые Советским Союзом и другими социалистическими странами, направленные к сохранению мира в Европе, не было и каких-либо официальных заявлений пре-

---

х) На второй день, 9 ноября, посол был приглашен Пак Сен Чером на беседу, во время которой Пак Сен Чер уже в официальном порядке сказал о его намерении вылететь в Москву 13 ноября.

Б.

вительства КНДР.

Пак Сен Чер реагировал на эти замечания довольно возбужденно. Он сказал, что "мы не можем понять политической сущности и направленности системы коллективной безопасности в Европе". Если раньше нам казалось, что идея коллективной безопасности в Европе направлена в первую очередь против агрессивных устремлений США, на изоляцию Соединенных Штатов, на немедленный вывод американских войск из Европы, на превращение Европы в зону, свободную от атомного оружия, то сейчас получается так, что вместо изоляции, американцев даже приглашают участвовать в обсуждении этого вопроса.

США и Канада не являются европейскими державами. Зачем же их приглашают на совещание европейских стран?

Мы, заявил Пак Сен Чер, не хотим войны в Европе, хотим, чтобы там был мир, но его не будет, пока там находятся американцы.

Может, мы чего не понимаем или не располагаем всей необходимой информацией по этому вопросу, но мы не можем, слепо следуя за другими, поддерживать ту или иную идею. Мы живем своим умом и до тех пор, пока в чем-либо не убедимся, не сочтем правильным, не можем поддерживать никаких предложений, с чьей бы стороны они ни исходили.

С нашей стороны было сказано, что мы впервые слышим подобные заявления. Ни т.Пак Сен Чер, ни другие корейские представители ранее не говорили, что им чего-либо не ясно в проблеме обеспечения безопасности в Европе. Более того, когда мы передавали ту или иную информацию или затрагивали в беседах вопросы, касающиеся этой темы, то корейские товарищи делали вид, что их это не касается, и сам в этом отношении не имеют.

У нас есть достаточно аргументов и убедительных доказательств целесообразности и необходимости практически решить вопросы создания системы коллективной безопасности

A.

в Европе. В этих целях Советский Союз и другие социалистические страны активно выступают за созыв конференции европейских государств. Мы твердо убеждены, что безопасность Европы затрагивает не только европейские страны, что это один из участков общего фронта борьбы против агрессивных устремлений империалистических и реакционных сил. У Советского правительства имеются совершенно четкие и конкретные соображения, не только касающиеся проблем в целом, но и путей, форм и методов ее решения. Если дело только в том, что у корейских товарищей есть неясность, недопонимание, недостаточная осведомленность относительно наших соображений, но этот пробел можно было бы восполнить.

Что касается того, что корейские товарищи живут своим умом, то это, может, дело неплохое, свой ум надо всегда иметь и думать своей головой, но при этом учитывать что и другие имеют свою голову и также думают своим умом. Серьезный подход к делу требует учитывать не только свои собственные субъективные соображения, но прислушиваться к мнению других, проверять свое мнение трактиной, широко смотреть на события, видеть большие горизонты. Акцент только на свою голову, игнорирование интересов других стран — не лучший способ подхода к сложным международным проблемам.

Пак Сон Чар, видимо, не желая дальше разговаривать на эту тему, ограничился заявлением, что этот вопрос большой и, наверное, у него будет возможность обменяться соображениями по нему в Москве.

### 3. Об идее коллективной безопасности в Азии.

С нашей стороны было сказано, что эта идея выдвинута с советской стороны в известном выступлении Л.И. Брежнева. Она вызвала большой интерес в многих странах и широкие отклики мировой общественности.

8.

В КНДР каких-либо откликов не появлялось, хотя Корея страна азиатская и положение на Корейском полуострове едва ли можно считать совершенно спокойным.

Пак Сен Чер заявил, что для них эта идея тоже не совсем ясна. Они не понимают, почему она выдвигается сейчас и против кого направлена. Если этот вопрос нам не ясен, заявил собеседник, то мы не считаем нужным по нему высказываться.

С нашей стороны было сказано, что если тому или иному человеку чего-либо не ясно и он хочет неясное сделать ясным, то стремится к этому. Мы, с советской стороны, готовы сделать необходимые разъяснения.

(Следует заметить, что со стороны Пак Сен Чера и других корейских представителей во всех случаях, когда возникает вопрос об обеспечении коллективной безопасности в Азии, они предпочитают ограничиваться заявлением, что им эта идея не совсем ясна. Вместе с тем чувствуется, что их, конечно, одерживает позиция китайцев).

#### 4. О расширении внешнеполитических связей КНДР

Пак Сен Чер сказал, что в последнее время они предпринимают некоторые шаги к тому, чтобы активизировать свои связи с некоторыми скандинавскими странами. Туда выезжали посол КНДР в Москве, а в ближайшее время в Финляндию и Швецию направляется заместитель министра иностранных дел КНДР Ким Чэ Бон. Заместитель министра имеет поручение прозондировать вопрос о заключении торгового соглашения с этими странами и, если будет возможным, то договорится о создании торговых представительств или что-то в этом роде.

Министр просил оказать Ким Чэ Бону возможное содействие с советской стороны во время его нахождения в скандинавских странах.

в.

С нашей стороны было сказано, что как и всегда в подобного рода случаях, такое содействие с нашей стороны будет оказано.

5. О дальнейшем развитии экономических связей и сотрудничества между СССР и КНДР.

Пак Сен Чер сказал, что правительство КНДР самым серьезным образом относится к развитию торгово-экономических связей между нашими странами.

Это сотрудничество в последние годы активно развивается. Мы понимаем, заявил Пак Сен Чер, что находимся в долгу перед Советским Союзом в своих обязательствах по товарным поставкам в этом году едва ли сможем выполнить. В стране в первом полугодии было плохо с электроэнергией, с перебоем работали металлургические и машиностроительные предприятия и планы ими не выполнены. Корейская сторона ищет возможности, чтобы восполнить недопоставки, думает над изысканием новых видов товаров, специально предназначенных для поставки в Советский Союз.

Пак Сен Чер заявил, что они будут готовы в ближайшее время резко увеличить поставки фруктов в нашу страну, в частности яблок. У нас, в Корее, сказал собеседник, сейчас подрастают яблоневые сады, высаженные 6-7 лет тому назад, и Корея могла бы поставлять в Советский Союз 150-200 тыс. тонн яблок. Мы также могли бы значительно расширить поставки для Дальнего Востока ранних овощей. Для этого нам потребуется приобрести в кредит у Советского Союза транспортный самолет. Он спросил, как относится к этому советская сторона.

Нами было сказано, что поставка фруктов и овощей из Кореи представляет интерес для Советского Союза и, по-видимому, по линии внешнеэкономических организаций можно было бы обменяться мнениями о перспективах расширения этих поставок товаров из Кореи.

А.

В течение всего приема Пак Сен Чер и частично Цой Хён вели себя довольно оживленно. В хороших тонах говорили о развитии корейско-советских отношений, расположенности в нашей стране. Все члены дипкорпуса, и в особенности временный поверенный в делах КНР Ван Цань, внимательно следили за беседой. Китаец своей позой и жестами активно демонстрировал свое раздражение.

ПОСОЛ СССР В КНДР

*А. Судариков*  
(Н. Судариков)

4-ат  
1-т. Громыко А.А.  
2-т. Русакову К.В.  
3-т. Лихачеву В.И.  
4-в дело  
№ 804  
2\_ХП.69 г.